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IL PROGETTO POLITICO “MASI AL CENTRO” 

Il rinnovo delle cariche elettive rappresenta ciclicamente un’importante occasione per tutti i cittadini di 

confrontarsi e riflettere sul destino della propria comunità. Proprio dall’entusiasmo di un gruppo di 

questi, nasce la lista elettorale “Masi Al Centro” con l’obiettivo di presentare un’alternativa di 

governo locale per il nostro Comune di Masi Torello sinceramente civico e capace di discontinuità 

rispetto al passato. 

Porre “Masi Al Centro” del servizio politico che ci candidiamo a prestare, significa donare il proprio 

tempo e le proprie competenze all’interno delle istituzioni locali con il solo fine di migliorare la qualità 

della vita a Masi oggi, per i suoi cittadini presenti e futuri. Avere come meta quello di un “orizzonte 

in comune” ci richiama costantemente alla virtù della “Politica” vera, lontana dalle logiche dei partiti, 

coerente verso i propri impegni e capace di intercettare i bisogni della comunità attraverso l’ascolto. 

Ci poniamo obiettivi ambiziosi perché crediamo di avere le competenze per poterlo fare: le nostre 

diverse professionalità e l’esperienza che alcuni di noi hanno già maturato in anni di amministrazione 

pubblica ci danno la forza per presentarvi questo progetto. Negli incontri di queste settimane, i vostri 

suggerimenti, le idee e anche le vostre critiche, hanno poi scolpito il nostro programma elettorale fino 

a renderlo ciò che avete tra le mani oggi.  

Ci presentiamo a queste elezioni con l’umile consapevolezza che il cammino che ci aspetta lo 

affronteremo insieme, attraverso la partecipazione comunitaria alle decisioni più importanti. 

IL QUESTIONARIO 

Proprio nel solco di questi principi, si inserisce l’iniziativa del QUESTIONARIO: la ferma volontà di 

ascoltare la cittadinanza per lo studio di un programma elettorale che fosse sinceramente aderente 

alle esigenze della comunità.  

L’indagine è stata somministrata sia in formato cartaceo che online, garantendo l’assoluto anonimato 

dei rispondenti pur richiedendo alcune informazioni demografiche per meglio stratificare l’analisi dei 

fabbisogni. In appendice, si riporta il testo completo del questionario, costituito sia da giudizi su scala 

likert (1-7) sia da domande aperte. Nella versione online, nessuna delle domande prevedeva 

obbligatoriamente una risposta.  

Hanno partecipato circa 200 cittadini, con un’età media di 51 anni. Nella pagina seguente alcune 

infografiche del campione rispondente.  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



COMMENTO AI RISULTATI 

Come generalmente avviene in indagini sulla soddisfazione su temi generali e che riguardano la res 

pubblica, predominano i giudizi negativi su gran parte degli item indagati. Risulta però interessante 

sottolineare le differenze tra gruppi per età o genitorialità. 

Nella prima sezione, Infrastrutture e Servizi Pubblici, emerge chiaramente l’insoddisfazione per il 

servizio di gestione dei rifiuti. Gli investimenti in infrastrutture tecnologiche sono ritenuti meno urgenti 

per la fascia di età under 35 rispetto a quella più anziana. Se quasi tutti i rispondenti concordano 

sull’importanza di spazi verdi rigenerati, è interessante notare come questo sensibilità è leggermente 

più presente in quanti hanno figli nel proprio nucleo famigliare.  

Tutta la sezione incentrata sui Servizi Educativi fa emergere chiaramente la necessità di agire affinché 

migliora la qualità, percepita o sostanziale, delle proposte formative sul territorio. I più critici verso le 

istituzioni scolastiche del territorio sono i rispondenti nella fascia d’età 35-60 anni che presumibilmente 

sono i primi fruitori dei servizi per famiglie.  

Nella terza sezione, dedicata a Cultura e socialità, viene dipinto il quadro di una comunità bisognosa 

di incontrarsi e riunirsi in occasioni di socialità, e altrettanto, ma in segno opposto, poco motivata a 

partecipare alle iniziative attualmente proposte.  

Nell’ultima sezione si registra l’assoluta inadeguatezza dei Servizi Sportivi attuali e l’importanza 

percepita per lo sport di fungere da collante comunitario.  

Tra le tematiche che sono state indicate come maggiormente rilevanti per la vita a Masi, sono state 

indicate maggiormente:  

• I giovani devono avere occasione di praticare sport in paese; devono esistere luoghi pubblici 

adatti a loro in cui possono passare il loro tempo libero 

• Il territorio deve essere curato (strade, ponti, infrastrutture) e il centro urbano di Masi Torello 

deve potersi sviluppare 

• I disabili, le famiglie, gli anziani, i soggetti a rischio di esclusione sociale devono essere tutelati 

e sostenuti con ogni mezzo a disposizione 

 



Quanti hanno poi lasciato commenti nei campi a testo libero, hanno poi fatto emergere 

prioritariamente i seguenti temi:  

 

 

CONCLUSIONI 

L’interpretazione in ottica politica che il gruppo di lavoro “Masi Al Centro” ha dato ai risultati 

dell’indagine, racchiudere una duplice dimensione: 

1. Culturale 

2. Servizi Fondamentali 

La comunità masese sembra profondamente segnata da un’insoddisfazione generalizzata che le 

impedisce di reagire unitariamente di fronte alle sfide dei tempi. Crediamo che la nuova 

amministrazione debba portare energie in grado di far riscoprire un’identità comunitaria entro cui i 

singoli individui possano sviluppare le proprie passioni e vocazioni senza dover emigrare in altri 

territori.  

In secondo luogo, si ritiene che l’insoddisfazione dei servizi (educativi, sportivi, comunali) sia dovuta sia 

alla concreta necessità di miglioramenti dal lato dell’erogazione dell’offerta, sia da una miglior 

capacità comunicativa da parte degli attori coinvolti nei confronti della cittadinanza.  

In quest’ottica, la futura amministrazione dovrà mettere in campo progetti in sinergia con gli enti 

territoriali per il miglioramento e il coordinamento delle iniziative.  
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Come valuti il livello di manutenzione delle strade principali rispetto alle esigenze della vita 
nel nostro paese?
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Valuta la qualità attuale della gestione dei rifiuti nella tua zona
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Come valuti il livello attuale di sicurezza nelle zone pubbliche della nostra comunità?
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Quanto ritieni necessarie nuove infrastrutture digitali per migliorare la connettività internet 
nella tua area?
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In che misura credi che i servizi degli Uffici Comunali rispondano in modo adeguato alle 
esigenze della comunità?
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Bisogna regolamentare l'orario del silenzio pubblico e l'accesso ai parchi. Adesso è privo di ogni regolamentazione e il cittadino non è tutelato da nessuna fonte di disturbo
( schiamazzi notturni nei parchi, vicini troppo rumorosi)
Carente ambito salute (sociale e sanitario).
Ciclabile esistente mal tenuta..Collegamenti con ospedale inesistente
Gli uffici comunali devono essere fruibili con più facilità e dare risposte più celermente
I giochi nei parchi pubblici sistemati di recente continuano a peccare di un fondo assolutamente non igienicamente adeguato. Scandaloso che nel 2024 i bambini si
debbano ritrovare a giocare tra la merda di cani e gatti! E l'ombra in paese è presente solo nel parchetto del Villaggio Primavera.
I parchi comunali sono preda di bande di ragazzetti che devastano tutto, serve un ordinanza per chiuderli alle 22, come succede già in tanti altri comuni. Inoltre servono le
telecamere !!! In un paese cosi piccolo ci dovrebbe un po’ più di civiltà anche sulle strade, invece sono auto parcheggiate sui marciapiedi della ferramenta, dal tabaccaio,
sulle strisce davanti alla chiesa.
Il costo di Clara non rispetta la qualità del servizio offerto
La gestione dei rifiuti è carente in rapporto ai costi che sono notevoli, addirittura dobbiamo procurarci i sacchetti e i costi aumentano ogni anno. Per cui siamo 7
insoddisfatto
Le strade dovrebbero essere rese più sicure nel centro abitato, a Masi San Giacomo sfrecciano a tutte le ore, soprattutto camion e trattori, servirebbero dei dossi artificiali. I
parchi hanno poca attrattiva per i bimbi, il servizio dei rifiuti sarebbe da rivedere per i costi e per l'organizzazione( sacchi, + raccolte x plastica e carta, un bidone adeguato x
la plastica....ecc ecc
Manca il servizio dei vigili urbani per il controllo delle strada e del comportamento delle persone
Manca l'installazione della fibra nella mia zona
Manutenzione strade ?dove?buche erba alta è ladroneria e il sindaco è complice ! Ladri !!!
Manutenzione strade inesistente -raccolta rifiuti ,una cagata pazzesca con tariffe esorbitanti la sicurezza altra cagata,non si vede una pattuglia fuori dall'orario scolastico
Manutenzione strade? Ma dove? Buche erba alta! È una ladroneria e il sindaco è complice
Mi i bb h i i il il t IMI ià i l d h l d ll
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Quanto ritieni importante l'accesso a programmi di formazione professionale per i giovani 
della nostra comunità?
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In che misura pensi che le scuole del territorio forniscano una preparazione adeguata per 
affrontare le sfide del mondo moderno?
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Quanto è importante, secondo te, garantire l'accesso a corsi di formazione extrascolastica 
per bambini, giovani e adulti?
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Come valuti la qualità dell’offerta formativa promossa nelle scuole locali rispetto alle 
esigenze educative della comunità?
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In che misura credi che la preparazione professionale attuale dei giovani e degli adulti della 
comunità sia adeguata alle richieste del mercato del lavoro locale?
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Valuta la qualità delle opportunità di formazione extra scolastica nella tua area per 
bambini, giovani o adulti.
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Quanto credi che la presenza di nuovi progetti educativi possa migliorare la preparazione 
dei giovani alla vita adulta?
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Quanto ritieni necessarie nuove iniziative di formazione per adulti e anziani possano 
aumentare la consapevolezza sulle nuove tecnologie?
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Lascia commenti

Q16_Commenti_educazione

 
Aiutare gli anziani a riconoscere e difendersi da truffatori porta a porta, truffe online ecc
Auspico che si possano mantenere aperte le scuole in ogni ordine e grado
È già una conquista avere la materna le elementari e le medie, e mantenerla vista la scarsa natalità
Formazione continua e gruppi ricreativi organizzati con associazioni
Formazione e confronto con altre realtà sono fondamentali per affrontare le sfide della nuova società
Formazione extra scolastica per bambini?
Formazione professionale anche per adulti precari o disoccupati
Gli anziani non hanno bisogno di internet ,ma si servizi sociali e sanitari!nel comune mancano
Gli anziani non hanno bisogno di internet,ma si servizi sociali e sanitari .nel comune mancano
La formazione dei bambini è fondamentale per aiutarli ad inserire nella difficile società attuale.
Le Scuole medie sono indecenti. Struttura fatiscente, bagni peggio che un autogrill. Parlato con il vecchio sindaco mi ha risposto “dove credete di essere ? a Montecarlo”.
Una vergogna!
Per quanto riguarda le domande sulle scuole il voto giusto è 0, non 1! Il turn over continuo di personale (spesso inadeguato!) garantisce lo spopolamento scolastico quindi è
inevitabile lo spostamento dei bambini verso altre realtà scolastiche vicine ma avanti anni luce dalla proposta formativa delle scuole del paese.
Sarebbe giusto dare voce anche ai ragazzi, ascoltare le loro esigenze
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Quanto ritieni importante promuovere attività sociali per gli adulti nella nostra comunità?
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In che misura pensi che le attuali attività per anziani soddisfino le esigenze di 
socializzazione della nostra comunità?
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Quanto è importante, secondo te, garantire la presenza di spazi pubblici per riunioni e 
eventi comunitari?
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In che misura credi che le attuali iniziative per promuovere la socialità siano 
conosciute dalla comunità?
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Come valuti il livello attuale di partecipazione alle attività sociali nella nostra comunità?
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Quanto credi che nuove iniziative possano migliorare la socialità degli adulti nella nostra 
comunità nel prossimo anno?
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Quanti ti aspetti che le attività per gli anziani della nostra comunità aumenteranno in 
futuro?
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In che misura credi che nuove iniziative culturali possano coinvolgere più attivamente la 
comunità?
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Calcio e solo calcio niente altro che calcio altri sport non pervenuti ! Morale: Comune di merda
Corsi anche per il tempo libero per incentivare la socializzazione e creare hobby es corsi pittura, fotografia, cucito o altro
E' un paese che offre solo agli anziani e niente ai giovani
Il nostro paese necessita di ambienti comunitari affinché gli anziani si possano incontrare per partecipare ad attività a loro idonee
Iniziative che possano essere punto di aggregazione per i ragazzi e di socializzazione per gli anziani. Es. Organizzazione della sagra del paese,
collaborare allo stand gastronomico.
L età media del paese è alta fondamentale momenti di aggregazione per monitorare il disagio e limitare la soliyudine
La comunità masese tende a non rispondere tanto alle iniziative....purtroppo è un dato di fatto per ora...
Le persone in questo ulti ultimi anni si sono 7 allontanate quindi è importante ripristinare una festa e incontri paesani
Momenti di formazione per genitori ed adolescenti devono essere proposte alla comunità per avere strumenti aggiornati al 2024
Potenziare attività ricreative per giovani (più educati) ed anziani (meno soli)
Promuovere iniziative per adulti a Masi è come pescare in un pozzo: fazil murir ad fam! Ma questa reticenza a socializzare non è affatto una
novità; l'ottusità sociale e culturale è nel DNA di noi masesi. Converrebbe (forse) convogliare le energie su contesti che interessino i giovani.
Se vedo nuove iniziative allora ci credo
Sportelli di ascolto per persone fragili devono essere presenti in comune. Offerta di Trasporti per anziani
Utilissimo iniziare anche come pochi. Buononil contattare anche personalmente
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Quanto ritieni importante la presenza di strutture sportive all'aperto accessibili 
gratuitamente a tutti?
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In che misura pensi che il costo per l’utilizzo degli impianti sportivi ne influenzi la fruizione 
da parte della comunità?
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Quanto è importante, secondo te, promuovere l'attività fisica tra i residenti?
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Valuta la disponibilità attuale di programmi sportivi per i giovani nella tua area.
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In che misura credi che le strutture sportive attuali siano adatte alle esigenze della nostra 
comunità?
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Quali sono le tue aspettative per il miglioramento delle infrastrutture sportive e 
l'ampiamento dei servizi sportivi nella nostra comunità in futuro?
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In che misura credi che nuove iniziative o programmi possano incoraggiare la 
partecipazione delle persone di tutte le età nel praticare sport?
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Lascia commenti

Q33_Commenti_Sport

 
Abbiamo una palestra attrezzata che non viene assolutamente sfruttata, un campetto sintetico ed aree verdi non completamente/per niente
sfruttate se non per il Calcio. La palestra soprattutto risulta inattiva quando si potrebbero proporre diverse attività interne (arti
marziali/pallamano/basket) e tanto altro.
Calcio solo calcio e Ancora calcio siamo possibilità ad altri sport
Camminate della salute organizzate mensilmente potrebbero stimolare la comunità a fare movimento riducendo fattori di rischio per tante
patologie croniche
Camminate della salute sarebbero anche momenti di socialità per tutte le età
Campo da tennis a Masi San Giacomo è incolto, educare i ragazzi al tennis evitare che così vadano chissà dove a fare danni
Campo da tennis Masi San Giacomo. Campo polivalente dietro Asilo di Masi Torello
Importante il recupero campo tennis a Masi San Giacomo! Vergognoso lo stato si degrado in cui versa
In 10 anni è scomparso anche quel poco che c'era. Assurdo dover percorrere Km per dare la possibilità ai figli di praticare attività diverse dal
calcio! Non servono nuove strutture ma persone qualificate, in grado di proporre attività a costi ovviamente sostenibili fruibili all'intera
cittadinanza.
La cultura assieme all’educazione e la partenza per un buon cammino comunitario e una vetta Personale. È un campo di intervento ed esigenza
importantissimo
Le strutture ci sono ma riguardano soprattutto il calcio, mentre per le altre attività sportive non vi è spiraglio. Appunto: gli edifici padronali di
fronte alla pizzeria Mauro e merceria non si potrebbero espropriati e fare qualcosa di importante in quelle case , per il bene pubblico
Molti anziani
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Tra gli aspetti che trovi nella tabella seguente, quali sono quelli che secondo te 

hanno maggiore rilevanza per la tua vita a Masi? Indica al massimo 3 priorità

Answer Choices

I giovani devono avere occasione di praticare sport in paese; devono esistere luoghi pubblici adatti a loro in cui possono passare il loro tempo libero58,33% 84

Il territorio deve essere curato (strade, ponti, infrastrutture) e il centro urbano di Masi Torello deve potersi sviluppare57,64% 83

I disabili, le famiglie, gli anziani, i soggetti a rischio di esclusione sociale devono essere tutelati e sostenuti con ogni mezzo a disposizione40,97% 59

Le imprese del territorio siano numerose e fiorenti e aiutino lo sviluppo economico della comunità 31,94% 46

Le aziende agricole del territorio vanno tutelate e aiutate assieme a tutto il settore agricolo 27,08% 39

Sentirmi al sicuro dentro la mia abitazione e nei luoghi del paese 27,08% 39

Le persone devono poter studiare il più a lungo possibile, e devono esserci servizi di istruzione adeguati anche per l’infanzia26,39% 38

Potermi muovere sfruttando solamente mezzi pubblici o muovendomi in percorsi accessibili anche senza l’utilizzo dell’automobile (piste ciclabili, marciapiedi)25,69% 37

Nel paese ci devono essere servizi a sostegno dell’occupazione lavorativa e che aiutino attivamente le persone a trovare lavoro24,31% 35

Vivere in una comunità sostenibile che si sviluppa nel rispetto dell’ambiente e del territorio urbano 13,19% 19

Avere molte iniziative culturali in paese per la valorizzazione dei beni di interesse storico e delle tradizioni della comunità11,81% 17

La comunità deve cogliere le opportunità dello sviluppo e della valorizzazione del turismo a Masi Torello 9,03% 13
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D41 Lascia un tuo commento:
Risposte: 44 Saltate: 129

# RISPOSTE DATE

1 Il paese deve essere rivalutato con attività rivolte anche a paesi limitrofi [miniolimpiadi.fiera]
importante sviluppare rete di sostegno alle persone fragili

4/7/2024 5:09 PM

2 Spero in futuro si possa realizzare una ciclabile che collegare Masi torello a Masi San
Giacomo dove sia possibile,più informazioni sul tema ambientale,più ascolto da parte dell'
amministrazione verso il cittadino

4/6/2024 11:40 PM

3 Continuate come già fatto dalle precedenti amministrazioni o perfezionate altre cose - vedi
sicurezza stradale, limiti 30 km/h in zone come zona campo sportivo. Promesse mai
mantenute. Bizzarri (e Poltroni dovete!!!)

4/6/2024 11:15 PM

4 Mi auguro che questo paese gestito da Nicola riesca a rinascere sui bisogni dei cittadini del
comune di Masi Torello

4/6/2024 7:07 PM

5 Sono 56 anni che abito qui sono mamma, nonna , vedova da 12 anni vivo con mia figlia anche
lei vedova, nessuno ha mai chiesto se avessimo bisogno siamo in serie difficoltà.non abbiamo
più fiducia di nessuno! Avrei tante cose da dire

4/6/2024 6:57 PM

6 Fate in modo che non sia solo un paese dormitorio . Attività per i giovani terminata la
scuola.palestra ,campo da tennis da rendere fruibili.attivita culturali e sociali che coinvolgano
la comunità

4/6/2024 6:42 PM

7 Avrei scelto altre voci del questionario , ma si potevano selezionare solo 3 ma le altre scelte
sono tutte importanti

4/6/2024 4:38 PM

8 Fare pista ciclabile da Masi San giacomo a Masi Torello 4/6/2024 4:32 PM

9 Fare pista ciclabile da Masi San Giacomo a Masi Torello 4/6/2024 4:28 PM

10 Ricordate il passato di Masi, fate in modo che la storia si ripeta 4/6/2024 4:25 PM

11 Sarebbe importante valorizzare il nostro territorio con nuove attività commerciali e lavorative
affinché il paese riprende a vivere decorosa ente, altrimenti si spopola, perché i giovani
saranno dove vi è una maggiore offerta lavorativa

4/6/2024 4:21 PM

12 Ritengo che nella nostra comunità sia molto difficile saper attrarre i giovani e coinvolgere nello
sviluppo e nel benessere della comunità stessa. Credo che sia molto importante
l'informazione, la formazione e il coinvolgimento. Puntare sui giovani, sarà un investimento per
il futuro di tutti

4/6/2024 4:10 PM

13 Installazione di un semaforo incrocio capitello per migliore sicurezza Deterrente per i limiti di
velocità via San Giacomo. Manutenzione cimiteri da migliorare

4/6/2024 4:04 PM

14 In bocca al lupo!!!! 4/6/2024 3:59 PM

15 Sarebbe bello vedere realizzare alcuni di questi progetti per migliorare la vita nella comunità di
Masi Torello, Macomer succede sempre si fa poco o nulla è tutte queste cose idee vanno a
finire in fumo e tutto rimane come prima e si va avanti con i disagi di tutti i giorni con la
consapevolezza che nessuno farà mai qualcosa per rendere la vita migliore

4/6/2024 3:55 PM

16 Anche a Masi San Giacomo deve poter svilupparsi per agevolare le persone anziane 4/6/2024 3:46 PM

17 Grazie per questa iniziativa che ho trovato molto utile e significativa 4/3/2024 6:15 PM

18 Incentivare eventi di aggregazione:cene comuni,incontri con cittadini, eventi che attirino paesi
vicini come miniolimpiadi

4/2/2024 9:46 PM

19 È necessario sviluppare momenti formativi e di aggregazione costruttiva per bambini ed
adolescenti

3/30/2024 12:38 PM
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20 Mi riferisco in modo specifico a Masi Torello. Anche se piccolo potrebbe offrire molti servizi ed
attività, soprattutto in ambito sportivo sfruttando in maniera adeguata la struttura (palestra) già
presente. Per quanto riguarda la sagra del paese sarebbe bello riportarla con attività e
spettacoli come gli anni precedenti esempio (esibizioni di ballo, stand e giostre) che facevano
conoscere il paese, anche a persone esterne, attivando così un “circolo” sociale ed
economico.

3/30/2024 10:14 AM

21 È necessario fare più opere pubbliche 3/28/2024 6:37 PM

22 Molto utile entrare nel cuore di una comunità molte esigenze nascono per intuizione di sostegni
materiali e morali. qualsiasi riflessione verrà su cultura professioni di livello di capacità di
professionalità religiosità non sia motivo di scontro e di troppa fatica per l’unità di tutti cittadini

3/27/2024 1:45 PM

23 Il paese sta morendo su tutti i fronti e assomiglia sempre più ad un dormitorio. Il sindaco
dev'essere PRESENTE e parte della comunità, non solo quando conviene alla propria
immagine. E forse, sarebbe anche ora di pensare ad una fusione con Voghiera per evitare di
scomparire del tutto. Il secondo mandato della giunta in carica è stato caratterizzato
dall'immobilismo (forse anche dovuto alla stanchezza del "metodo Bizzarri") che ha inficiato
quanto di buono era stato fatto in precedenza spinti dall'entusiasmo del cambiamento. Spero
vivamente che un giovane volonteroso e presente, porti nuova energia e una visione più aperta
ai tempi difficili che stiamo vivendo. In bocca al lupo!

3/24/2024 9:02 PM

24 Farsi che le famiglie siano più disposte a tenere i propri figli al interno della propria scuola del
paese .. e non farli scappare

3/24/2024 8:15 PM

25 C'è troppa lentezza negli uffici del comune. 3/24/2024 8:09 PM

26 Pado for president 3/24/2024 4:29 PM

27 Perché non vengono resi noti i componenti della lista? 3/24/2024 10:12 AM

28 Negli ultimi 5 anni Masi Torello è ulteriormente decaduto. Una amministrazione comunale
totalmente assente e distaccata dalle realtà della comunità. E’ ora di cambiare passo

3/24/2024 9:46 AM

29 Ripongo molta speranza in una giunta comunale giovane, con la forza ed energia per attuare
qualcosa di concreto per il nostro paese ;

3/23/2024 12:54 PM

30 Fondamentale la coprogettazione tra amministrazione comunale istituzioni pubbliche
aggiornare i genitori relativamente problematiche comuni nell’educazione dei giovani figli

3/23/2024 12:34 PM

31 Sono tre anni che abitiamo qui prima abitavamo nel comune di Ferrara. Capiamo che le risorse
sono poche che sarà difficile per il nostro sindaco accontentare tutti e sono soprattutto
mantenere il Comune vivo altrimenti si dovrà fondere con altri comuni

3/23/2024 12:15 PM

32 Giovani al primo posto perché masi torello non scompaia 3/23/2024 8:51 AM

33 C’è una piazza per il mercato, non ha senso che si occupi la piazza e non credo che in piazza
ci sia più visibilità

3/22/2024 7:58 PM

34 anche questa volta siamo qui a chiederci chi puo fare meglio di prima? se l'obiettivo da
entrambi i candidati è quello di fare il meglio per il nostro comune ma perchè non trovare un
punto d'accordo e collaborare assieme, non sarebbe più semplice e redditizio per il nostro
territorio?

3/22/2024 1:41 PM

35 Come segnato le piste ciclabili sono utili,curare bene quella che c'è .Collegamento con
l'ospedale senza ricorrere all'Auser.Attenzione alle confluenza delle strade che arrivano su
Viale Adriatico,togliere la brutture davanti all'asilo che non serve a nulla

3/22/2024 11:38 AM

36 Il futuro è Masi 3/22/2024 8:30 AM

37 Serve poco per migliorare ma serve il gruppo e non l’individualità 3/21/2024 11:55 PM

38 Questionario molto efficiente 3/21/2024 9:52 PM

39 In bocca al lupo 3/21/2024 9:17 PM

40 Spero che venga migliorata l'offerta scolastica a partire dal nido fino alle scuole medie e spero
anche vengano attuate misure al fine di promuovere ed agevolare le attività commerciali del
paese.

3/21/2024 9:00 PM

41 Curare l educazione dei giovani nutre la comunità e Cresce il senso di appartenenza 3/21/2024 8:49 PM
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responsabilizzando bambini ed adolescenti

42 E'un paese che sta facendo di tutto per allontanare i giovani in tutti i modi possibili e'
veramente un peccato .

3/21/2024 8:48 PM

43 Giovani ed anziani dovrebbero essere al primo posto. Lo sport deve essere offerto dal paese e
non obbligare genitori a spostarsi in paesi limitrofi. Gli adulti devono essere responsabilizzati
per il bene della comunità con iniziative programmate e che diano continuità

3/21/2024 8:40 PM

44 Mi auguro un sindaco presente sempre, che abbia a cuore solo Masi e non mille altre attività,
disponibile all'ascolto in ogni momento...uno di noi i nsomma...vorrei inoltre che le nuove
generazioni di genitori valorizzassero le nostre scuole e le nostre piccole attività commerciali...

3/20/2024 10:03 PM
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QUESTIONARIO ANONIMO SUI BISOGNI DEI CITTADINI DEL COMUNE DI MASI TORELLO 

Ciao! Come stai? E soprattutto, COME STIAMO? 

Hai tra le mani un questionario, frutto del confronto nato all’interno del gruppo di cittadini che sta 
dedicando il proprio tempo ad immaginare il futuro di Masi: lo facciamo perché ci sta a cuore la vita delle 
persone che vivono nel nostro territorio e vogliamo dare il nostro contributo per un futuro migliore. 

Abbiamo costituito la lista civica “Masi Al Centro”, con cui ci presenteremo alle prossime elezioni 
amministrative del 8 e 9 giugno, proprio per ascoltare i bisogni della comunità e da essi partire per la 
costruzione di un “Orizzonte in Comune” che metta al centro i valori dell’educazione, dello sport, 
dell’inclusione e della sicurezza.  

La tua opinione per noi è fondamentale: per questo il questionario è molto approfondito e richiede circa 
9 minuti del tuo tempo per la compilazione. Grazie in anticipo per il tempo prezioso che vorrai dedicarci. 

Potrai riconsegnare il questionario compilato entro il 3 aprile lasciandolo nelle apposite cassette che 
troverai all’esterno dei locali:  

- Ferramenta Bezzi, Viale Adriatico 275 a Masi Torello 
- Sede della Pro Loco, Via Ariosto 41 a Masi San Giacomo 

 

 Se preferisci, puoi rispondere alle domande direttamente dal tuo smartphone: 
inquadra il QR Code che trovi qui accanto. Potrai anche condividerlo con amici e 
famigliari! 

Mi raccomando: fai partecipare anche le persone più anziane aiutandole nella 
compilazione delle domande. Anche le opinioni dei “saggi” sono importanti!   

Sei incuriosito dal nostro progetto? Vuoi unirti ai nostri incontri di confronto o 
semplicemente condividere idee e domande? Puoi scrivere o chiamare il 
nostro Candidato Nicola al numero 351 959 3157.  

Per rimanere aggiornato, puoi entrare nel Canale Whatsapp inquadrando il QR 
Code che trovi qui accanto   

 

 

I RISULTATI SARANNO PRESENTATI IN UN INCONTRO APERTO A TUTTA LA CITTADINANZA IL 
10 APRILE ALLE ORE  20:45 PRESSO LA SEDE DELLA PRO LOCO di MASI SAN GIACOMO 

Il questionario si articola in 4 sezioni:  

1. Infrastrutture e Servizi Pubblici 
2. Servizi Educativi e Formazione 

Permanente 

3. Cultura e Socialità 
4. Servizi Sportivi 

 

Le domande in ogni sezione si concentrano su alcuni limitati temi, per questo potrebbero sembrarti 
ripetitive, ma non ti preoccupare: in realtà assumono prospettive diverse per cui se vorrai, sarà 
importante che tu risponda a ciascuna di esse. 
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Sezione 3. Cultura e Socialità  
15. Quanto ritieni importante promuovere attività sociali per gli adulti nella nostra comunità? (1 = Per nulla importante, 7 = Molto importante) ①-②-③-④-⑤-⑥-⑦ 
16. In che misura pensi che le attuali attività per anziani soddisfino le esigenze di socializzazione della nostra comunità?  

(1 = Per nulla, 7 = Molto) 
①-②-③-④-⑤-⑥-⑦ 

17. Quanto è importante, secondo te, garantire la presenza di spazi pubblici per riunioni e eventi comunitari? (1 = Per nulla, 7 = Molto) ①-②-③-④-⑤-⑥-⑦ 
18. In che misura credi che le attuali iniziative per promuovere la socialità siano conosciute dalla comunità? (1 = Per nulla, 7 = Molto) ①-②-③-④-⑤-⑥-⑦ 
19. Come valuti il livello attuale di partecipazione alle attività sociali nella nostra comunità? (1 = Molto basso, 7 = Molto alto) ①-②-③-④-⑤-⑥-⑦ 
20. Quanto credi che nuove iniziative possano migliorare la socialità degli adulti nella nostra comunità in futuro?  

(1 = Per nulla, 7 = Molto) 
①-②-③-④-⑤-⑥-⑦ 

21. Quanti ti aspetti che le attività per gli adulti e gli anziani della nostra comunità aumenteranno in futuro? (1 Per nulla, 7 = Molto) ①-②-③-④-⑤-⑥-⑦ 
22. In che misura credi che nuove iniziative culturali possano coinvolgere più attivamente la comunità?  

(1 = Per nulla, 7 = Molto) ①-②-③-④-⑤-⑥-⑦ 

Puoi scrivere qua alcuni commenti su questi temi:  
 

Sezione 4. Servizi Sportivi  

23. Quanto ritieni importante la presenza di strutture sportive all'aperto accessibili gratuitamente a tutti? (1 = Per nulla, 7 = Molto) ①-②-③-④-⑤-⑥-⑦ 
24. In che misura pensi che il costo per l’utilizzo degli impianti sportivi ne infjuenzi la fruizione da parte della comunità?  

(1 = Per nulla, 7 = Molto) 
①-②-③-④-⑤-⑥-⑦ 

25. Quanto è importante, secondo te, promuovere l'attività fisica tra i residenti? (1 = Per nulla, 7 = Molto) ①-②-③-④-⑤-⑥-⑦ 
26. Valuta la disponibilità attuale di programmi sportivi per i giovani nella tua area. (1 = Insufkciente, 7 = Ottima) ①-②-③-④-⑤-⑥-⑦ 
27. In che misura credi che le strutture sportive attuali siano adatte alle esigenze della nostra comunità? (1 = Per nulla, 7 = Molto) ①-②-③-④-⑤-⑥-⑦ 
28. Quali sono le tue aspettative per il miglioramento delle infrastrutture sportive e l'ampiamento dei servizi sportivi nella nostra 

comunità in futuro? (1 = Non mi aspetto miglioramenti, 7 = Sono certo miglioreranno) 
①-②-③-④-⑤-⑥-⑦ 

29. In che misura credi che nuove iniziative o programmi possano incoraggiare la partecipazione delle persone di tutte le età nel 
praticare sport? (1 = Per nulla, 7 = Molto) 

①-②-③-④-⑤-⑥-⑦ 

Puoi scrivere qua alcuni commenti su questi temi:  
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Per rispondere alle domande, indica un punteggio da 1 a 7 nella colonna di destra. 
 

 

• Sezione 1. Infrastrutture e Servizi Pubblici  
1. Quanto ritieni importante la presenza di parchi pubblici ben mantenuti nella nostra comunità? (1 = Per nulla 7 = Molto) ①-②-③-④-⑤-⑥-⑦ 

2. Come valuti il livello di manutenzione delle strade principali rispetto alle esigenze della vita nel nostro paese?  
(1 = Insufkcienti, 7 = Ottime) ①-②-③-④-⑤-⑥-⑦ 

3. Valuta la qualità attuale della gestione dei rifiuti nella tua zona. (1 = Insufkciente, 7 = Ottimo) ①-②-③-④-⑤-⑥-⑦ 
4. Come valuti il livello di sicurezza nelle zone pubbliche della nostra comunità? (1 = Insufkciente, 7 = Ottimo) ①-②-③-④-⑤-⑥-⑦ 
5. Quanto ritieni necessarie nuove infrastrutture digitali per migliorare la connettività internet nella tua area? (1 = Per nulla, 7 = Molto) ①-②-③-④-⑤-⑥-⑦ 
6. In che misura credi che i servizi degli Ufkci Comunali rispondano in modo adeguato alle esigenze della comunità?  

(1 = Per nulla, 7 = Molto) 
①-②-③-④-⑤-⑥-⑦ 

Puoi scrivere qua alcuni commenti su questi temi:  
 

• Sezione 2. Servizi Educativi e Formazione Permanente  
7. Quanto ritieni importante l'accesso a programmi di formazione professionale per i giovani della nostra comunità?  

(1 = Per nulla, 7 = Molto) 
①-②-③-④-⑤-⑥-⑦ 

8. In che misura pensi che le scuole del territorio forniscano una preparazione adeguata per affrontare le sfide del mondo moderno? 
(1 = Per nulla, 7 = Molto) ①-②-③-④-⑤-⑥-⑦ 

9. Quanto è importante, secondo te, garantire l'accesso a corsi di formazione extrascolastica per bambini, giovani e adulti?  
(1 = Per nulla, 7 = Molto) ①-②-③-④-⑤-⑥-⑦ 

10. Come valuti la qualità dell’offerta formativa promossa nelle scuole locali rispetto alle esigenze educative della comunità?  
(1 = Insufkciente, 7 = Ottima) 

①-②-③-④-⑤-⑥-⑦ 

11. In che misura credi che la preparazione professionale attuale dei giovani e degli adulti della comunità sia adeguata alle richieste del 
mercato del lavoro locale? (1 = Per nulla, 7 = Molto) 

①-②-③-④-⑤-⑥-⑦ 

12. Valuta la qualità delle opportunità di formazione extra scolastica nella tua area per bambini, giovani o adulti.  
(1 = Molto scarsa, 7 = Molto buona) 

①-②-③-④-⑤-⑥-⑦ 

13. Quanto credi che la presenza di nuovi progetti educativi possa migliorare la preparazione dei giovani alla vita adulta?  
(1 = Per nulla, 7 = Molto) 

①-②-③-④-⑤-⑥-⑦ 

14. Quanto ritieni necessarie nuove iniziative di formazione per adulti e anziani possano aumentare la consapevolezza sulle nuove 
tecnologie? (1 = Per nulla, 7 = Molto) 

①-②-③-④-⑤-⑥-⑦ 

Puoi scrivere qua alcuni commenti su questi temi:  
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Vuoi Raccontarci qualcosa di te? 
Grazie per aver risposto fino a qui. Ora ti chiediamo se vuoi raccontarci qualcosa di te: le 
tue risposte ci aiuteranno a capire se le persone come te la pensano allo stesso modo, o 
se per esempio, ci sono differenze dovute all'età, tra genitori e nonni, tra giovani studenti e 
lavoratori.  
 
Qual è il tuo anno di nascita? _________  Sei Maschio o Femmina? [M] [F]   
Qual è la tua situazione occupazionale? ▢studente | ▢disoccupato| ▢ pensionato | ▢dipendente | ▢imprenditore | ▢libero professionista| altro: ________________ 
Qual è il tuo titolo di studio? ▢ scuola dell’obbligo | ▢ diploma | ▢ laurea o superiore 
Il tuo nucleo famigliare include minorenni? ▢ Si | ▢ No 
In quale frazione del Comune vivi: ▢ Masi Torello | ▢ Masi S. Giacomo | ▢ Borgo S. Anna |▢ Altro 

Tra gli aspetti che trovi nella tabella seguente, quali sono quelli che secondo te hanno 
maggiore rilevanza per la tua vita a Masi? Indica al massimo 3 priorità con una [X] nella 
colonna a destra 
 

Sentirmi al sicuro dentro la mia abitazione e nei luoghi pubblici del paese ▢ 
Le persone devono poter studiare il più a lungo possibile, e devono esserci servizi di istruzione 
adeguati anche per l’infanzia 

▢ 

Avere molte iniziative culturali in paese per la valorizzazione dei beni di interesse storico e delle 
tradizioni della comunità 

▢ 

I giovani devono avere occasione di praticare sport in paese; devono esistere luoghi pubblici adatti a 
loro in cui possono passare il loro tempo libero 

▢ 

La comunità deve cogliere le opportunità dello sviluppo e della valorizzazione del turismo a Masi 
Torello 

▢ 

Il territorio deve essere curato (strade, ponti, infrastrutture) e il centro urbano di Masi Torello deve 
potersi sviluppare 

▢ 

Vivere in una comunità sostenibile che si sviluppa nel rispetto dell’ambiente e del territorio urbano ▢ 
Potermi muovere sfruttando solamente mezzi pubblici o muovendomi in percorsi accessibili anche 
senza l’utilizzo dell’automobile (piste ciclabili, marciapiedi) 

▢ 

I disabili, le famiglie, gli anziani, i soggetti a rischio di esclusione sociale devono essere tutelati e 
sostenuti con ogni mezzo a disposizione 

▢ 

Le imprese del territorio siano numerose e fiorenti e aiutino lo sviluppo economico della comunità ▢ 
Nel paese ci devono essere servizi a sostegno dell’occupazione lavorativa e che aiutino attivamente 
le persone a trovare lavoro 

▢ 

Le aziende agricole del territorio vanno tutelate e aiutate assieme a tutto il settore agricolo ▢ 
 

Grazie per il tuo contributo! Queste righe sono per te: se vuoi lasciarci un commento, un 
suggerimento o anche solo condividere qualche tuo pensiero sul futuro della nostra 
comunità, lo leggeremo con attenzione. 

_________________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________________ 


